

庆祝全国人民代表大会成立 60 周年

习近平强调毫不动摇坚持和完善人民代表大会制度 努力使每项立法反映人民意愿

据新华社北京9月5日电(记者 霍小光)中共中央、全国人大常委会5日上午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立60周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。他强调,人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分,也是支撑中国国家治理体系和治理能力的根本政治制度。新形势下,我们要高举人民民主的旗帜,毫不动摇坚持人民代表大会制度,也要与时俱进完善人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,继续推进社会主义民主政治建设、发展社会主义政治文明。

习近平强调,中国特色社会主义政治制度之所以行得通、有生命力、有效率,就是因为它是从中国的社会土壤中生长起来的。中国特色社会主义政治制度过去和现在一直生长在中国的社会土壤之中,未来要继续茁壮成长,也必须深深扎根于中国的社会土壤。

中共中央政治局常委李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江主持大会。

习近平指出,坚持和完善人民代表大会制度,要加强和改进立法工作,确保国家发展、重大改革于

法有据,努力使每一项立法都符合宪法精神、反映人民意愿、得到人民拥护。要加强和改进监督工作,拓宽人民监督权力的渠道,抓紧形成不想腐、不能腐、不敢腐的有效机制,让权力在阳光下运行。

习近平强调,设计和发 展国家政治制度,必须注重历史和现实、理论和实践、形式和内容有机统一。要坚持从国情出发、从实际出发,既要把握长期形成的历史传承,又要把握走过的发展道路、积累的政治经验、形成的政治原则,还要把握现实要求、着眼解决现实问题,不能割断历史。只有扎根本国土壤、汲取充沛养分的制度,才最可靠、也最管用。

习近平强调,发展社会主义民主政治,是推进国家治理体系和治理能力现代化的题中应有之义。党的十八届三中全会提出的全面深化改革总目标,是两句话组成的一个整体,即完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。前一句规定了根本方向,我们的方向就是中国特色社会主义道路,而不是其他什么道路。后一句规定了在根本方向指引下完善和发展中国特色社会主义制度的鲜明指向。两句话都讲,才是完整的。

习近平指出,发展社会主义民

主政治,关键是要增加和扩大我们的优势和特点,而不是要削弱和缩小我们的优势和特点。我们要坚持发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,保证党领导人民有效治理国家,切实防止出现群龙无首、一盘散沙的现象。我们要坚持国家一切权力属于人民,既保证人民依法实行民主选举,也保证人民依法实行民主决策、民主管理、民主监督,切实防止出现选举时漫天许诺、选举后无人过问的现象。我们要坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,加强社会各种力量的合作协调,切实防止出现党争纷沓、相互倾轧的现象。我们要坚持和完善民族区域自治制度,巩固平等团结互助和谐的社会主义民族关系,切实防止出现民族隔阂、民族冲突的现象。我们要坚持和完善基层群众自治制度,发展基层民主,切实防止出现人民形式上有权、实际上无权的现象。我们要坚持和完善民主集中制的制度和原则,形成治国理政的强大合力,切实防止出现相互掣肘、内耗严重的现象。我们要不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,更好发挥中国特色社会主义政治制度的优越性,为党和国家兴旺发达、长治久安提供更加完善的制度保障。

人民日报发表评论员文章

人民民主是中国共产党始终高举的旗帜

每一个国家的发展,都有值得铭记的历史性时刻。60年前,1200多位各地选举产生的全国人大代表齐聚北京,召开了第一届全国人民代表大会第一次会议,新中国的根本政治制度——人民代表大会制度从此建立,这一人民当家作主的新型政治制度,翻开了我国政治发展史上的划时代一页。

“人民民主是社会主义的生命”,“人民民主是中国共产党始终高举的旗帜”。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上的讲话,回顾了人民代表大会制度建立和发展的历程,为我们在新的历史起点上坚持和完善人民代表大会制度、推进社会主义民主政治建设,指明了正确方向。

评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的,很重要的方面,就要看全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、能否畅通表达利益要求、能否有效参与国家政治生活,国家决策能否实

现科学化、民主化。60年来,从宪法的修改完善,到推动基层群众自治,再到实现城乡“同票同权”,我们坚定不移推进人民民主,不断巩固和完善人民代表大会制度,为的就是不断扩大人民有序政治参与,让人民实现内容广泛、层次丰富的当家作主;为的就是建设了解民情、反映民意、集中民智、珍惜民力的决策机制,增强决策透明度和公众参与度,保证决策符合人民利益和愿望。

事实是最有说服力的检验标准。改革开放30多年来,正是在有效保证人民广泛参加国家治理和社会治理的制度安排下,中国经济实现了起飞,综合国力、人民生活水平不断跨上新台阶,社会长期保持和谐稳定。实践充分证明,人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主的好制度,中国社会主义民主政治具有强大生命力和显著优越性。

据新华社北京9月5日电

新民观察

本报记者 马亚宁

淡季不淡旺季更旺 游客流量屡创新高 科技馆缘何成为上海热门景点?

孩子们称“真好玩”

你爱科学吗?面对这个问题,很多人内心都会有个真实的声音,想说爱你不容易!于是,许多城市积极兴建一流的科技馆或博物馆:先进的场馆设施、宽敞的现代建筑、精心设计的展览内容……可是,“开门红”之后,很多场馆难逃“新馆效应”后的萧条。不过,上海科技馆却是个例外——淡季不淡,旺季更旺,客流量年年创新高。今年暑假,日客流量近2万人次,双休日客流量更是超过3万。在去年已实现两位数增长的基础上,今年1-8月的参观人数又较去年同期增长25%,暑期七八两月客流量较去年同期增长30.8%。

如果留心翻看科技馆厚厚的观众留言簿,最常见到的是孩子们歪歪扭扭写下“真好玩”,而家长们的留言要更详细:内容丰富,孩子喜欢,犹如科学世界走一遭……

破解“吸引力密码”

国际大都市最吸引人的第一站不仅是风景,还有博物馆和科技馆,这在很多世界名城并不罕见,但在我国却仍是新鲜事。上海科技馆自创了一套独特的“吸引力密码”——常设展+临时展,让科学常看常新。

上海科技馆展示教育处长竺大镛认为,科技馆展示以静态为主,八方游客见多识广、来去匆匆,愿意停下脚步,看了又看吗?“临展是一家科普场馆的旺盛生命力所在。”竺

刚刚结束的暑假里,上海最热门的旅游地点悄然多了些“科技味道”——许多游客来沪必游科技馆。据美国有线电视新闻网报道,上海科技馆入选2013年度全球最受欢迎的20个博物馆名单。是什么让已经开了13个年头的上海科技“老场馆”,比许多休闲娱乐景点更有吸引力,比许多国内新馆、国外名馆更具人气,让游客“来上海必到此一游”?

大镛说,科学要吸引人,要激发观众的好奇心,就要不断更新内容,贴近前沿。展馆里的常设展品,在开馆前已经设计好,观众看多了,新鲜度降低。每年,上海科技馆都会引进5至8个临展,让科普内容不断翻新,内容丰富,形式新奇。

竺大镛和团队遴选特展有把“尺”:科学好看,还要好玩,展板统统请出去,互动多多请进来。“观众来科技馆不能只带眼睛,更要手动、心动,玩起来。”他们与世界知名科学机构密切合作,引进世界一流的互动体验式科学展览,包括来自意大利的“达芬奇机械发明与机器人展”,引自英国“外星生命探秘展”,源自日本的“时间探索展”,以及德



在科技馆举行的未来工程师大赛上展示的机器人“F1赛道” 记者 孙中钦 摄

国马普学会的“极致探索展”等。

而且,临展主题要吸引力十足,最好是观众一听就浮想联翩,跃跃欲试。“动手做”展项要占到90%以上,科学不再只是知识,而是身边的一连串小体验。例如,美国“天才后院”带来的开放实验,每一组都请现场观众做“实验员”参与其中:“动动我的胳膊,牵动你的手”,人体肌肉里看不见摸不着的生物电,一下子就被感受到了。

科普旅游“新天地”

科技馆经营管理处处长郑弘瑜说,上海科技馆是国内最早探索市场化道路的科普场馆——在充分发挥科普公益性的同时,积极开拓科

普旅游市场。到目前为止,“上海科技馆一日游”是国内最成功、最热门的科普旅游线路。“我们坚持既做国内一流的科普场馆,又做有内涵的上海旅游景点,与全国各地旅行社广泛合作,推广科普旅游线路。从今年开始,又与中西部地区旅行社‘手拉手’,吸引更多西北、西南地区的游客。”

目前,以上海科技馆为主打的沪上科普一日游或二日游,在来沪游客中颇具知名度。无论是散客还是跟团,或者依据网上攻略的“自由行”,科技馆已经成为游客心目中“上海旅游地图”的必经地。特别是对于众多长三角游客来说,周末坐大巴去上海看科技馆,已然成为家庭亲子休闲的“常规节目”了。

创新种子“萌芽地”

上海正在积极探索打造全球科技创新中心,这不仅需要一批顶级的科研创新机构、一流的研究型大学、众多具有创新精神的大中小企业,更需要整个社会拥有全民参与的创新生态。在日前举行的上海市科技系统“科学家双月座谈会”上,市劳动模范、上海科技馆信息中心主任顾洁燕指出,科普场馆应该成为孕育公众创新思想萌芽的“启蒙之地”。

不同于国内大部分科普场馆的“羞答答”,上海科技馆很乐意走出场馆去“吆喝”,为的就是让更多人的创新“种子”发现这片沃土:自编自导真人“科普秀”、与上海纪实频道合作拍摄“中国珍稀物种系列纪录片”,创设丰富多彩的科普日……

谁说科普天生就是“高大上”?我们应该走出去结识更多新朋友!从2001年开馆至今,上海科技馆无论展览内容、展示方式,还是整体运营,一直积极“叫卖”。副馆长顾庆生告诉记者,“科普场馆养在深闺,难有人识。只有全方位出击,先‘抓住’观众的腿,才能用好看好玩的内容,留住观众的心。日积月累,公众创新思维才有可能慢慢萌芽。”要让更多人的科技创新“种子”尽早“萌芽”,上海的“必游之地”中恐怕还需要更多的科技味道,期待更多的科普场馆能成为这座城市的经典景点。